今日 4 版

值班编委 王惠蓉 2020年7月31日 星期五 第5089期

精神文明报社出版











报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

代号 61-19

新华社北京7月29日电(记者李 清华)在中国人民解放军建军93周年 之际,中央宣传部以云发布的方式,

军某旅"硬骨头六连"的先进事迹,授 予他们"时代楷模"称号。

向全社会宣传发布了陆军第74集团

"硬骨头六连"是一支传承红军 血脉、敢打硬仗恶仗的英雄连队,经 历抗日战争、解放战争、抗美援朝战 争等洗礼,参加战役战斗161次,被 授予"战斗模范连""硬骨头六连""英 雄硬六连"等荣誉称号,荣立一等功8 次,3次被表彰为"全国先进基层党组 织"。党的十八大以来,他们深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想和习近平强军思想,坚持用党 的科学理论建连育人,牢记强军目 标,传承红色基因,苦练打赢本领,发

扬光大"硬骨头精神",把连队建设得 更加坚强,被陆军评为"军事训练先 进单位""践行强军目标标兵单位", 被共青团中央、全国青联表彰为"中 国青年五四奖章集体"

"硬骨头六连"的先进事迹宣传 报道后,在全社会引起热烈反响。广 大干部群众认为,"硬骨头六连"在新 时代强军兴军伟大征程中,展现新面 貌、焕发新光彩,是习近平强军思想 指导下建连育人的杰出代表,是瞄准 强敌练兵备战的时代标杆,是新时代 基层建设的一面旗帜。他们的先进事 迹,集中彰显了习近平强军思想的真 理魅力和实践伟力,生动诠释了传承 红色基因的时代价值和丰硕成果,充 分体现了应对强敌锻造尖刀铁拳的 胜战追求和使命担当。广大官兵纷纷 表示,要深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和习近平强 军思想,进一步增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护",贯 彻军委主席负责制,牢记使命重托、 苦练打赢本领,为实现党在新时代的 强军目标、把人民军队全面建成世界

一流军队努力奋斗。 "时代楷模"发布仪式现场宣读 了《中共中央宣传部关于授予陆军第 74集团军某旅"硬骨头六连""时代楷 模"称号的决定》,播放了反映"硬骨 头六连"先进事迹的短片。中央宣传 部负责同志为连队代表颁发了"时代 楷模"奖牌和证书。广东省委有关负 责同志和部队官兵代表,在本地云发 布现场参加发布仪式。

# 文明新风惠万家

独家报纸

## 新时代文明实践助推常态化做好群众工作

一个阵地,麻雀虽小,五脏俱全: 一支队伍, 五湖四海, 群策群力; 一份 保证,源泉活水,坚强保障……以新 时代文明实践中心试点建设为契机, 各试点地区用好资源优势,把握基层 实际和群众需求,创造性地常态化做 好群众工作。

全国精神文明建设战线

### 更精准:

#### 以需求为导向整合资源

"好一朵美丽的茉莉花……"琴声 从江西省寻乌县吉潭村新时代文明 实践站传出,75岁的曾爱贞与合唱队 队员在练习。另一旁,有老人在长廊 聊天,也有孩子在看书、打球。

"各年龄段的人在这里都能各取 所需。"吉潭村党支部书记高秀华说。 吉潭村建设了集党群服务中心、新时 代文明实践站、综合文化服务中心、 社区养老服务中心于一体的文明实 践综合体

百姓所需就是工作所向。多地试 点建设进程中,围绕百姓的生产生 活、卫生健康、精神文化等各种迫切 需求,整合各方资源,力求办实事、做 好事、解难事。

空巢老人怎么办?在甘肃省金昌 市新粮地村,互助老人幸福院举办着 每月一次的"孝善宴",63岁的鲜开军 和同伴乐开了花,边品尝美食,边欣 赏"红色文艺轻骑兵"的演出。

新粮地村党支部书记鲜舜文 说,这里是由旧教室改建,提供日间 休息、休闲娱乐、健身康复、图书阅 览、就餐配餐等服务。此外,针对普 遍的婆媳、妯娌、邻里间矛盾,村里 还举行"婆媳互夸会""好妯娌·好邻 里"等活动,彼此分享故事、增进

全媒中心

致富绝招谁来教?在吉林九台区 马鞍山村,农家乐老板关连影的"李 鲜花工作坊"人来人往,村民在这里 学习经营和技术,习得的厨艺让游客 人均五六十元就能美餐一顿。

包括关连影在内,90岁的宣讲员 梁树昌、自掏腰包举办八届农民运动 会的奚占玉、用三轮车托起关东情剧 社的李显忠……九台区新时代文明实 践中心培训了2000多名文明实践农 民骨干,在基层能人的带领下,文明 实践进一步焕发活力。

#### 更专业: 广泛动员打造公益品牌

"找金书记?她一大早接到热线出 去了,你微信联络她!"社区人员对访 客说。浙江省海宁市西山社区党委书 记金美凤被称作"热线书记",她2004 年开设"金姐热线",24小时"不打 烊"。

金美凤还以众筹理念推动组建海 宁爱心联盟,现有成员单位135家,成 员突破万人,已举办或参与公益活动 400多场,筹集善款逾500万元。

在海宁,差不多每6名市民中就 有1名志愿者。防疫期间,海宁潮乡乡

厨志愿服务队送出爱心餐6000余份; 海宁海豹救援队、潮乡救援队配合进 行消杀、物资运送、卡点值守、应急救 援等专业志愿服务。

各地运用群团组织、企事业单位、 以及"五老"人员、公益人士等队伍资 源,形成了不少文明实践工作品牌。

作为江苏宜兴市供电公司"蜜 蜂行动"志愿服务队的一员,58岁 的蒋群林很欣慰。那个称他为"老 爸"的受资助贫困生袁卡,如今毕业 当老师,也开始资助贫困生,延续 爱心。

为孤寡老人"电亮心灯"、老小区 楼道100%亮化……去年4月至今, "蜜蜂行动"队伍有2460余人次参与 集中志愿服务,惠及群众12万人次。

"六月来,白莲开,三嘉村人民生 活好精彩……"广东省博罗县三嘉村 村民在文明实践站唱村歌。博罗县音 乐家协会文艺志愿分队首批创作38 首村歌,传唱乡村风貌、村史乡约、产 业振兴等内容,今年还计划再创作 100首村歌。

博罗县委常委张建光说,全县凝 聚近20万名志愿者、约1500支志愿 服务队伍,以教育、文化、法治、医疗 等专业志愿服务矩阵,打造新时代文 明实践的主力军。

### 可持续:

创新体制机制保障服务

三伏天,博罗县新江村新时代文

明实践站,不少村民赶来尝试免费艾 灸。博艾志愿者协会会长石中华说, "健康乡村行"的足迹遍布全县乡村, 惠及上万人。

"交通、物资、保险、就餐等等都 要资金。"石中华说,"现在有了新时 代文明实践基金,更多更优质、专业 的志愿服务能常态化下乡进村。"

张建光介绍,通过政府扶持、企业 赞助、社会筹措打造的基金,是文明 实践的"蓄水池"与"活源泉",推动志 愿服务"细水长流"。基金已到账3300 万元,使用737万元,主要用于扶持公 益项目、志愿品牌建设及培训、典型

在山东,农村设立信用基金,村民 福利变信用奖励。记者到访荣成市大 李家村时,恰逢每月一次的征信表彰 活动的开场:村党支部书记张茂伟宣 读名单,村民挨个上台领奖。

张茂伟说:"市财政还给每个村每 年拿3万元,专门奖励先进。文明实践 由政策引导变成群众的自觉行动。' 据悉,荣成全市设立文明实践信用基 金2000多万元,120多个村开设"信 用超市""志愿银行"

有的地方还为志愿者穿上"安全 衣"。江苏省徐州市贾汪区的注册志 愿者获赠了意外伤害保险,耿集乡贤 艺术团团长宋克义说,以前带队坐大 巴下乡演出,存在风险。"现在大伙参 与文明实践更积极、更安心。"

(新华社 丁乐 邬慧颖 李杰 姚湜 方问禹 郑生竹 何磊静 王阳)

# 广安市召开创建全国文明城市攻坚大会 乘势而上,奋力夺取 全国文明城市创建"三连冠"

本报讯(记者 胡桂芳)在第六 连冠"。 届全国文明城市三年来最后一次 "大考"即将来临之际,四川省广 安市于7月30日上午召开创建全 国文明城市攻坚大会,传达学习 了全国文明城市创建工作培训班 会议精神和四川全国文明城市创 建工作推进会议精神,并对广安 创建全国文明城市工作进行了 部署

称

会议强调,全市上下要坚定以 习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,全面贯彻党中央、省 委关于文明城市创建的部署要求, 统一思想,坚定信心,真抓实干,以 更大的力度、更实的措施,坚决打 赢创建全国文明城市攻坚战;要提 高政治站位,咬定目标不放松;要 坚持问题导向,狠抓落实不松劲; 要强化工作保障,凝聚合力不懈 怠,突出找差距,找准"穴位"要 害,调动各方积极性,精准发力,奋 力夺取蝉联全国文明城市创建"三 和宝贵的经验

会上,来自全市市直各部门、 中省驻市各单位主要负责人,广安 区、前锋区、广安经开区、枣山园 区、协兴园区党(工)委主要负责人 和分管负责人;广安区、前锋区、广 安经开区、枣山园区、协兴园区各 街道办事处、相关乡镇主要负责人 参加了会议,广安区、市城管执法 局、市公安局交警支队分别作了表 态发言。

近年来,广安把创建全国文明 城市作为市委、市政府的一项重要 工作,作为推进城市提质和乡村振 兴"两大工程",建设美丽繁荣和谐 广安的重要抓手来抓,大力实施城 市提质工程,建设完善大批硬件设 施,把推动文明创建和解决民生问 题紧密结合起来,把宝贵的资源更 多地用于提高人民群众的生活质 量。尤其是通过近6年的持续巩固 和提升,创建工作有了良好的基础

# 办好群众的事才能带好群众的路

近期,在开展新时代文明实践工 作过程中,广东省博罗县举行了一场 "穿透式调研",各级干部走村入户, 发放问卷过10万份,座谈交流过千 场,收集群众反映的问题建议4233 条。接着,博罗县开展了分片包干、责 任到人的"4233工程",从切实解决群 众身边的烦心"小事"开始,将当地的 实践中心和实践站变成了群众欢迎的 思想文化阵地

代文明实践工作是打开群众思想之门 里的无害化公厕,到城镇里的四点半

的"金钥匙",那么常态化做好群众工 作就是做好新时代文明实践工作的 "金钥匙"。要让文明实践活动扎实有 效地推进,就要从群众的切身关注入 手,在解决群众的实际困难中成风化 俗,在攻克社会生活的顽疾中以文

只有办好群众的事,才能带好群 众的路。重视群众工作是我们党的优 良传统和政治优势,也是新形势下做 一把钥匙开一把锁。如果说新时 好宣传思想工作的重要保障。从乡村

课堂;从山东龙口大槐树下的防疫宣 讲员,到北京郊县里的"村民说事 勃生机有力证明,要打通群众心理、 学理、道理上的"最后一公里",就必 须将理论传播和惠民服务相结合。只 有让群众感到理论真正解渴、管用, 才能切实增强政治认同、思想认同、 情况认同。

常态化做好群众服务工作,就意 味着群众需要什么,实践工作就得提 供什么;群众在哪里,实践活动就得

延伸到哪里。新时代文明实践,关键 在"新",落脚在"实"。从群众家里的 纠纷、信访诉求,做到"好人好事有人 夸,坏人坏事有人抓",就一定能实现 "新风正气传得开,陈规陋习必须改"



○8月1日起国家再次提高部分退役军人 和其他优抚对象抚恤补助标准

○我国最低生活保障覆盖范围将适度 扩大

◎我国各类养老机构已收住老年人超 210万人

○工信部部署开展纵深推进 App 侵害用 户权益专项整治行动

# 携手绘长卷 迎接建军节

7月29日,江苏大学志愿者来到镇江市七里甸 街道万科社区,开展"携手绘长卷迎接建军节"主 题教育活动。志愿者带着小朋友在长卷上描绘革 命故事、强军建设等场景,重温革命历史和人民军 队建军历程,献礼建军93周年。 石玉成 摄



新华社北京7 健 教 月29日电 记者 全 育 29日从教育部了 师部 解到,教育部首 次针对高校法治 生发 工作专门发文, 权文 强调把法治作为 学校治理的基本 益加 理念和基本方 保强 式,全面推进依 法治教、依法办 护高 学、依法治校。 救 校 教育部政策 济法 机治

制工

作

法规司负责人介 绍,《教育部关于 进一步加强高等 学校法治工作的 意见》明确了高校 法治工作的重点 内容,其中包括构 建系统完备的学 校规章制度体系, 完善学校法人治

理结构,完善学校法律风险防控 体系,开展以宪法教育为核心的 法治教育等。

意见提出,建立健全校内权 益救济制度,完善教师、学生申 诉的规则与程序。探索建立听 证制度,对涉及师生重大利益 的处理、处分或申诉,必要时采 取听证方式,确保作出处分或 申诉决定程序的公平公正。建 立校内救济与行政救济、司法 救济有效衔接机制,保障教师、 学生救济渠道的畅通。探索设 立师生法律服务或援助机构, 为师生依法维护权益提供咨询 和服务。